

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 2. 当前和今后一个时期我国发展环境面临哪些深刻复杂变化?

《建议》指出,“当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化”,“全党要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战”。这为我们精准认识理解当前和今后一个时期我国发展环境面临的深刻复杂变化提供了科学指引。

首先看世界百年未有之大变局给我国发展环境带来的变化。《建议》对世界百年未有之大变局进行的科学分析表明,世界百年未有之大变局,决不是一时一事、一域一国之变,而是世界之变、时代之变、历史之变。需要把握4个要点:一是国际力量对比深刻调整,大国博弈更加激烈,新冠肺炎疫情全球大流行加剧了大变局的演变,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调整,世界秩序加快从旧秩序向新秩序切换,世界已进入动荡变革期。二是经济全球化遭遇逆流,新冠肺炎疫情进一步推动全球产业布局向区域化发展,经济全球化势头将有所减弱。三是某些西方大国单边主义、保护主义、霸权主义抬头,对世界和平与发展构成威胁。美国频繁“毁约”“退群”,已经并将进一步加剧现有国际治理体系危机,加深国际治理体系“碎片化”,国际环境日趋复杂。四是新一轮科技革命和产业变革深入发展,正在推动世界经济结构、产业结构、国际分工发生深刻变革,新经济、新模式迅猛发展,全球产业链、供应链、创新链、价值链发生深刻重组。总之,当前和今后一个时期,我国势必要在一个更加不稳定不确定的世界中谋求自身发展及推动同其他国家的合作发展。

其次看我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求。《建议》对我国转向高质量发展阶段后的优势和短板进行了深入分析,强调指出:一方面,我国继续发展具有多方面优势和条件,制度优势显著,治理效能提升,经济长期向好,物质基础雄厚,人力资源丰富,市场空间广阔,发展韧性强劲,社会大局稳定。另一方面,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,重点领域关键环节改革任务仍然艰巨,创新能力不适应高质量发展要求,农业基础还不稳固,城乡区域发展和收入分配差距较大,生态环保任重道远,民生保障存在短板,社会治理还有弱项。这两方面因素导致我国内部发展环境也相应发生广泛而深刻的变化:一是我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,发展前景向好,同时也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织所带来的困难和挑战,需要加快推进质量变革、效率变革、动力变革。二是我国经济已经从高速增长进入中高速增长区间,随着国内外形势变化,经济下行压力加大,企业盈利和居民增收难度增加,特别是新冠肺炎疫情导致我国众多市场主体面临前所未有的压力,创新驱动、转型发展、结构调整、协调发展、环境保护等压力和需求前所未有。三是发展不平衡不充分问题还比较明显,各区域各领域各方面存在的失衡现象,制约了整体发展水平提升,发展任务仍然很重,解决好发展不平衡不充分问题成为当前和今后一个时期的战略性任务。四是人民对美好生活的向往更加强烈,解决好就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、社会治安等突出民生问题,更好满足人民对美好生活向往的任务比以往任何时候都更加迫切。

综合来看,可以得出两个结论:一是尽管当今世界正经历百年未有之大变局,但和平与发展仍然是时代主题,人类命运共同体理念深入人心,各国相互依存加深、加强交流合作的动能依然强劲,经济全球化不可逆转。二是尽管我国发展的内外环境发生了深刻复杂变化,但我国仍处在成长上升期,发展的内生动力依然强劲,实现中华民族伟大复兴的历史进程不可阻挡。特别是我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,我国经济潜力足、韧性大、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。我们需要坚定信心,保持战略定力,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,更好推动经济高质量发展和社会全面进步。

(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》)(二)

## 太钢鑫磊公司

### 认真学习贯彻党的十九届五中全会精神

本报讯(通讯员 宋婷婷)近日,太钢鑫磊公司能动作业区党支部认真学习贯彻党的十九届五中全会精神,强化担当,聚焦聚力,展现新作为,真正把思想和行动统一到全会精神上来,奋力谱写新时代矿山高质量发展新篇章。

认真学习贯彻,领会精神实质。该公司深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神、习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,增强党员贯彻落实的自觉性和坚定

性。通过开展党员活动日在思想上统一认识,深入开展全方位多层次的正面宣传学习,坚持以上率下、示范引领,真正把全会精神实质学深悟透。

深入结合工作,抓好贯彻落实。该公司着力解决管理标准、服务质量、维护质量、工作态度、工作作风及畏难情绪等问题,做到有破有立,打破不合时宜的惯性思维,细化管理流程及考核标准,针对安全管理、电气设备

管理的薄弱环节,逐一破题,从严管理,严格考核,迅速扭转工作被动局面。找准生产经营、凝聚党员职工的着力点,真正把党支部建设成为团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

全体党员纷纷表示,在今后一段时期,要将思想、行动统一到全会精神上来,奋发有为做好当前各项工作,圆满完成全年各项目标任务,为太钢鑫磊公司上新台阶打下坚实基础。



#### 图片新闻

近日,冷轧硅钢厂党委组织全厂各基层党支部开展党的十九届五中全会精神宣讲活动,广大党员干部和职工群众热情高涨,纷纷参与到此次宣讲活动中。该厂一线职工表示,将立足岗位,以党的十九届五中全会精神为指引,全力开展创新创效、技术改造,使我们的设备健康平稳地运行,为安全生产顺行保驾护航。图为机械作业区党支部开展党的十九届五中全会精神宣讲。 巩鑫文 田伟民 摄

(上接第一版)第一个吃螃蟹的人是很令人佩服的,不是勇士谁敢去吃它呢?

1998年,当时胆总管结石治疗需要在全麻下开腹手术。作为住院医师的张继军,跟随老师蔡荣祥主任学习了内窥镜下胆总管造影技术。那时这一技术刚传入中国不到十年,将“胆总管结石从患者口腔取出”的技术是不可思议的,也是不为大多数普外科同行所接受的。作为一名共产党员,张继军出于对职业的热爱和敏感,凭着对高新技术的痴迷以及“狭路相逢勇者胜”的胆识和魄力,涉险滩、过暗礁、闯激流。

他永远忘不了开展ERCP手术初期时的一位女性患者。当时在外院治疗的她入院前已经持续发热、寒战半个月。住院的两天后,上腹部绞痛,全身皮肤黄染,继而出现了休克和弥散性内管内凝血的出血倾向。由于患者已经失去了开腹手术的机会,生命危在旦夕。就在大家都认为回天乏术的时候,主管医生突然想到太钢总医院(山医大六院)好像开展了ERCP技术。家属最后一搏,来到了太钢总医院(山医大六院)。看着一家老小焦急悲伤的样子,张继军顶着重重压力,为这位患者实施了ERCP“经口取石”术。看着被顺利推出手术室的患者,张继军长长地出了一口气。谁都不知道,为了这一刻他付出了多少心血和努力。经此一战,太钢总医院(山医大六院)开展ERCP技术得到了山西省普外同行的认可,并由此奠定了领跑山西省普外开展ERCP的基础。

创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武器。20多年来张继军探索的

脚步从未停止,十二指肠镜、胆道镜、腹腔镜三镜联合微创治疗肝、胆、胰疾病方面处于全省领先水平;ERCP技术下胆管镜取石、柱状气囊扩张治疗胆道狭窄、胆道支架置入更是堪称一绝。作为中华医学会消化内镜学分会第七届内镜外科学组委员、第八届胆胰协作组委员、国家消化道早癌防治中心联盟理事,张继军全年操作ERCP术500余例,各种肝、胆、胰微创手术200余例,手术量稳居省内第一梯队序列。2019年12月,以他名字命名的工作室,被太原市卫健委确立为2019年度名医工作室。2018年以第一作者身份,发表SCI文章影响因子高达12.856;近年来多项技术获国家实用新型专利,多项研究课题经鉴定为国内先进。

2020年春节临近,新冠肺炎疫情爆发。时任医务部主任的张继军,承担着抗疫工作协调医务人员奔赴前线的调度任务。为了筑起防控疫情的铜墙铁壁,在医院领导的大力支持下,他精心组建了由重症医学专业和呼吸重症专业的骨干医师为成员的抗击疫情先锋队。武汉仙桃、光谷方舱、太原市第四人民医院里都留下了太钢总医院(山医大六院)人的抗疫佳话。一封封受援单位发来的火红感谢信,省、市委健委的一致好评,以及太钢集团公司领导的慰问、表彰,都是那段特殊时光里最温暖人心的印证。

从业二十多年来,张继军最常说的就是“一个共产党员医生爱的最高境界就是爱患者。多救一个人,就是我的价值;多掌握一项新技术,就是我的价值。做一个患者信得过、靠得住、能放心的医生是我一生最大的光荣!”